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Алена Ігнацюк

1ДЭАЛЫ ФАУСТАУСКАГА ЧАЛАВЕКА У ПАЭ311 ЯКУБА КОЛАСА

Філасофска-зстзтнчньїя думкі Я. Коласа цікава назіраць- 
прачытваць, суадносячы їх са светапоглядам таго класічнага 
еурапейца, адакладней — «фаустаускага чалавека», якога запа- 
зычыу нямецкі культуролаг Освальд Шпенглер, аутар кнігі «За
кат Еуропы», для сваей красамоунай антыэвалюцыйнай тзорьіі 
у геніяльнага I. Гётэ. І як винік нашых назіранняу — шмат- 
планавы характар лірьічнага героя у паззіі Я. Коласа. 3 аднаго 
боку — народны, фальклорны характар, бо, несумненна, міфа- 
паэтыка Я. Коласа началася з культа: з сімвалау-архетьіпау 
(шлях, хата, поле), з рьітуалізаваньїх фальклорных святау (заклі- 
нанне вясны, калядныя ігрьішчьі, жніуньїя песні і інш.). Яна — 
як сімвалічнае «рэшата», праз сетку якога прасейваюцца са- 
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кральныя веды пра жыццё зтнічнага беларуса: наприклад, муха- 
сіраціна б’ецца пад столлю у павуціне, а тэта азначае — быць 
хуткаму лету; саломка з каласінай, вьібіушьіся з стрзшкі — ка- 
жуць пра гуменніка, сядзібнага духа, які дапамагае сушыць і 
малаціць збожжа; ходзяць віхрьі вірам і прасяваюць снег на сіта 
у бясконцай шыры — пэуна, тут заклінанне снегу з мэтай ачы- 
шчэння прасторы.

З другога боку, лірьічньї герой Я. Коласа — тэта таленавітьі 
мастак-эстэт, ідзальї якога выхаваны дзяцінствам і роднай пршро- 
дай. Ён «думкі думає у лад», дарэчы, як і герой аутабіяграфіі 
«Паззія і правда» І. Гётэ.

І разам з вышэй адзначаным, коласаускі персанаж перыяду 
1898—1917 гг. — выразны праудашукальнік. У нечым ён на- 
гадвае «фаустаускага чалавека» О. Шпенглера. Працытуем нека- 
торыя думкі нямецкага вучонага. О. Шпенглер піша: «Фауст 
первой части трагедии, этот полуночный исследователь-одиноч
ка, вполне логично вызывает на свет Фауста второй части и нового 
столетия, а именно тип чисто практический, дальновидный, на
правленной вовне деятельности. В этом Гёте психологически пре
дугадал всю судьбу Западной Европы. Это цивилизация вместо 
культуры, внешний механизм вместо внутреннего организма, 
интеллект как душевная окаменелость вместо самой угасшей 
души. Мировая столица означает космополитизм вместо родины, 
холодное чутьё на факты вместо благоговения перед доставшимся 
от предков и органически произросшим... Мировую столицу обра
зует не народ, но масса» [6, с. 55, 411].

Аднак вернемся да Я. Коласа і яго героя, які — з душой зусім 
не еурапейца з «мировой столицы», а з душой чалавека вёск! — 
мужыка-беларуса. Вынесем за дужкі падрабязнага нашага раз- 
гляду публікацьіі паэта 1917—1956 гг. Нас хутчэй цікавіць ран
няя паззія Я. Коласа у дачьіненні да канцэпту «заходнееурапей- 
ская цьівілізацьія», а дакладней, цікавяць питанні: ці магчымы 
Я. Колас без інтелектуальних ідзй Захаду? Як пауплывау аута- 
рытэт класічнага заходнееурапейца на ментальнасць коласау- 
скага героя 1898—1917 гг.? Намнога пазней, у 1935 г., будучы 
у Парыжы на кангрэсе пісьменнікау свету, Я. Колас скажа: «Па- 
рыж цудоуны горад, шмат цікавейшьіх помнікау і слядоу вялі- 
кай еурапейскай культуры. Але усё ж для мяне, чалавека палёу 
і лясоу, намнога прыгажэй мая Беларусь» [3, с. 111]. Адзначым 
яшчэ адно назіранне паэта у лісце ад 3. VI. 1941 г., адрасаваным 
А. А. Усу: «За это время я уже успел побывать в Вильно... Весь 
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центр асфальтирован. Конки нет, трамвая тоже, но для трамвая 
там нет нужного простора, так как виленские улицы узкие, тес
ные, кривые... Хороши окрестности города» [3, с. 230]. Як бачна, 
ні Парыж, ні Вільня асабліва Я. Коласа не натхнялі. А пра анг- 
лійскіх палітьїкау зроблена наступная заувага: «Яны не паддаюц- 
ца парывам сэрца. Яны, як бухгалтеры, пазіраюць на лічбьі. Яны 
не хочуць паступацца сваімі інтарзсамі, ім выгадней заграбаць 
жар чужьімі рукамі...» [З, с. 324].

І усё ж для Я. Коласа ва усёй яго творчасці дакастрьічніцкага 
і паслякастрьічніцкага перыядау чалавек Захаду пераважна — 
гэта заваёушк, вораг, а калі ён яшчз і «забойца», «кат», то паэт 
парауноувае яго з «каінам», у Якім не можа прызнаць «брата» 
(верш «Ворагам», 1917 г.).

Назіраючьі творчасць паэта перыяду 1910—1917 гг., разва- 
жаючьх пра грані таленту аутара вершау «На прастор» (1915), 
«Вецер» (1914), «Кветкі» (1913), «З песень адзінокага» (1910), 
«Думкі» (1909), «Бездараж» (1909), «Перед навальніцай» (1909), 
«Люд стогне» (1917) і інш., — цікава разумець стауленне бела- 
рускага песняра да менталітету «фаустаускага чалавека». Тэта 
мы сёння, пагаджаючыся з О. Шпенглерам ці, наадварот, не па- 
гаджаючыся, называем класічнага заходнееурапейца то касма- 
палітам, то рзлятьівістам, то імперьіялістам, то глабалістам, 
але у цэлым болып захапляемся ім, яго інтзлектам, розумам, 
воляй. А як ідзалізавау заходнееурапейскага чалавека Я. Колас?

Прыгадаем два творы: пазму «Новая зямля» Я. Коласа і карці- 
ну «Зямля» Фердзінанда Рушчыца (1870—1936), напісаную пад 
уздзеяннем рэвалюцыйнага пад’ёму канца XIX — пачатку XX ст. 
У Ф. Рушчыца сімвалічная «зямля», акруглёна-прыузнятая, 
маштабная, нібьі расце да памерау бясконцага космасу. Алавяныя 
аблокі, нізкія і цяжкія, як камяні, пярзчаць такому росту Зямлі. 
І толькі фігура маленькага чалавека на баразне узмацняе яе рух. 
На першы погляд, у Я. Коласа, як і у Ф. Рушчыца, ідзя пошуку 
новай зямлі вырастав з пазіцьіі касмапалітьізму — у тим сзнсе, 
што ідзальї лірьічнага героя Я. Коласа, назавем яго чалавекам 
баразны, часам супадаюць з ідзаламі «гражданина мира», але які 
не жыве па правілу Гамера (у Старажытнай Грзцьіі прикладам 
тзндзнцьіі касмапалітьізму было правіла Гамера, па якому самыя 
далбкія ад нас народы з’яуляюцца самьімі шчаслівьімі, а у нас 
саміх — усё дрзнна). У вершах Я. Коласа дайсці да новай зямлі 
азначае: умець вьійсці за межы баразны і пры гэтым не збіцца 
са сцежкі. Тут патрэбны «чуткія вушы», «арліньїя вочы», інакш 
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кажучы — Розум і Воля, як у «фаустаускага чалавека». І усё ж... 
Сімвалічньї праудашукальнік (грамадзянін свету) Я. Коласа, калі 
разглядаць яго у кантэксце думак О. Шпенглера, — тэта чалавек 
Культуры, а не Цывийзацъй: яму, каб быць «волі дастойным», 
патрэбен «агонь у сэрцы»; ён вьібірае Радзіму, патрыятызм за- 
мест касмапалітмзму, жыве душой, а не механічним розумам. 
Працытуем некаторыя радкі вершау перыяду 1898—1917 гг.: 
«Гэй, вецер разгульны! // Ты вечны дарожны // I вечны выгнан- 
нік, бы кім закляты! // Заусёды маркотны, заусёды трывожны, 
// Спакою ніколі не ведаепі ты <.„> Па кім ты справляєш памінкі- 
хаутуры, // Ггрышчы сіл чорных, начніц, ведзьмякоу? // Ці ты 
раздзімаеш вялікую буру, // Сусветную буру, плач сірат, удоу?» 
[4, с. 325]; «Гэй, на волю, на разлогі // Смужных даляу і палёу, 
// Дзе ва усе канцы святоу // Леглі вольныя дарогі!» [4, с. 326]; 
«Гэй, вецер заходні! // Karo ты аганіу? // Над кім ты заплакау? 
// Так жаласна узвыу?» [4, с. 325]; «Я — адзін, нічим не звязан, 
// Мне няма над чым карпець, // Свет нідзе мне не заказан, // 
Вольны усюды я ляцець <...> Даражэй за усё свабода, // Дык 
што плакацца дарма? // Воля, Воля! Толькі шкода, // Што цябе 
нідзе няма» [4, с. 193]; «Адкрыты дарогі табе, чалавеча, // На 
поудзень, на захад, на усход. // Ты вольны, нябога, ідзі куды хо- 
чаш» [4, с. 390] і інш.

З вершау бачна, што выконваюць волю героя два галоуныя 
сімвальї: дорога і вецер, і што лірьічни герой (у абдымках гэтых 
сімвалау) мае два профілі: адзін профіль — не прагматика, ча
лавека зусім не фаустаускай волі (па О. Шпенглеру), бо воля яго 
не можа спраудзіцца на глебе голоду і тугі, бездарожжа, цемры; 
ён — прьініжани мужык, не інтелігент. Другі профіль — як у 
таго класічнага заходнееурапейца, на твар якога паклау пасмя- 
ротную маску Фауста вучоны О. Шпенглер: тэта профіль чалаве
ка цьівілізацьіі з яго ідзаламі, увасобленнимі у паняццях харак- 
тарнасць, геній, сіла. Гэтыя ж ідзали супадаюць з ідзаламі самога
І. Гётэ перыяду «сіли і націску». Аднак такія фаустаускія пошу- 
кі цалкам не задавальнялі Я. Коласа, бо яны не вельмі характер
ний для мастацтва XIX ст., калі у модзе бьілі ужо не розум, а 
пачуцці і жарсці. Наприклад, з успамінау М. Лужаніна пра гіс- 
торыю «Сьімона-Музьікі» бачна, што «Фауст» асабліва Коласа не 
цешыу: «Чытау і «Фауста», але, відаць, трапіла да мине кніга 
не пад настрой... і не разварушыла да таго захаплення, што вьіклі- 
кае тэты твор» [5, с. 125].
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Паназіраем болып падрабязна культурного, чалавека Я. Ко
ласа у кантэксце думак I. Гётэ. Калі абагуленага лірнчнага ге
роя, праудашукальніка XIX — пачатку XX ст., умоуна назіраць 
на фоне ключавых сцэн «Фауста», то мужык-беларус бачыцца 
не дэманам, не Мефістофелем, які у I. Гётэ — «раунадушная асо- 
ба», і не філосафам-ідзалістам з паэмы, тым «бакалаврам», які 
думає, што «свет пачауся толькі з яго». Пригадаєм, як Гётэ, са 
слоу яго сакратара Іагана Экермана, ацэньвае літаграфію аднаго 
французскага аутара на матыу «Фауста». Вось як нямецкі пазт 
ахарактаршзавау сцзну пагоні, пасля вызвалення Грзтхен з 
турмы: «...Они так мчатся, что Фауст едва-едва удерживается в 
седле; ветер, что хлещет ему навстречу, сорвал с него шляпу... 
Его боязливо вопрошающий взор обращён на Мефистофеля, с на
пряжённым лицом он вслушивается в его слова. А тот сидит спо
койно, словно некое высшее бесстрастное существо... Нет на нём 
ни узды, ни седла, да и к чему бы, он мчится и так... Стихии 
ветра для него не существует...» [7, с. 183].

Стихія сустрэчнага ветру — вось што збліжае героя Я. Ко
ласа з Фаустам — з тою незвычайнаю асобаю, у якой увасоблены, 
як піша літаратуразнауца Аляксандр Анікст, «знтузіазм, памк- 
ненне да внсокіх мэтау» [1, с. 75]. Аднак, калі Фауст глядзіць 
на свет вачыма Мефістофеля, які носьбіт поунага адмаулення 
жыццёвых каштоунасцей, то сутыкаецца з незадаволенасцю са
бою, светам, асабліва тэта бачна у другой частцы паэмы. Незада- 
воленасць ёсць несупакоенасць — як неад’ємная рыса характеру 
Фауста. Невыпадкова у пяты акт другой часткі паэмы уключаны 
зпізод з Філімонам і Бавкідай — героямі антычнага падання 
(«верныя муж і жонка пражьілі у поунай згодзе на прыбярэж- 
ным грудку доугае жыццё» [2, с. 510]). А што ж Фауст? Яго не 
спакусіць каштоунасцямі цьівілізацьіі, горада. І мара яго, на пер- 
шы погляд, простая: ён бачыць калябярэжны край... і хоча адвая- 
ваць яго у мора. Фауст — чалавек культурны? Але калі ён пачау 
пераствараць природу, то падпаліу хаціну старых на грудку. Так! 
Ён не супраць набегау мора на зямлю. Але ён і не супраць таго, 
што яму не належыць. Може з гзтай філасофскай ісціньї у Гётэ 
(паралельна — і у Шпенглера, а таксама і у А. Анікста) пачы- 
наецца адлік вялікага фаустаускага пачатку, перададзенага 
праз памкненне героя да заваёвау бясконцасці, ці наадварот — 
да бясконцых заваёвау, — быццам тэта не для Мефістофеля, а 
для яго, фаустаускага еурапейца, што у кнізе О. Шпенглера, пад- 
рыхтавана наступная характарыстыка: «Да и не нужны ему ни
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какие кони — одной его воли достаточно, чтобы перенестись с 
места на место с любой быстротою. А скачет он верхом, так как 
надо, чтобы его видели скачущим...» [7, с. 183].

У сэнсе адчування Радзімьі, уласнасці, спадчыны коласаускі 
персанаж хутчэй антыфауст. Ліпи, хаціньї і званочкі Фаусту 
не належаць. Вось як перадае Экерман гэтую думку Гётэ: «Потом 
мы заговорили о Фаусте; даже в старости он не избавился от 
прирождённой черты характера — недовольства. Владея всеми 
сокровищами мира в им самим созданном государстве, он не 
знает покоя из-за двух лип, хижины и колокольчика, ему не при
надлежащих» [7, с. 439]. Але мы скажам, піто такія сімваліч- 
ныя ліпьі, хаціна і званочкі хутчэй даспадобы герою Я. Коласа, 
у тым сэнсе, што па характеру ён — не зусім заваеунік, яму чу- 
жога не трэба. Таму ён ідзе па жьіцці з адчуваннем пераадоль- 
вання жыццёвых выпрабаванняу, сумненняу болып радасна у 
параунанні з Фаустам.

Герой Я. Коласа у душы паэт, эстэт, які абьіходзіцца са сваімі 
бачаннямі-пачуццямі, нібьі рэстауратар-жывашсец; ён разумев: 
«Той, хто стварыу наша жыццё, — найвялікшьі пісьменнік, май
стер самага займалЬнага сюжэта, інтрьігі у ходзе развіцця жыц
цёвых падзей. Перагортваеіп адну займальную старонку нашай 
жыццёвай зпапеі і з напружанай увагай пераходзіш на другую — 
так далей... І застаецца тое ж пякучае пытанне: ну, а што далей? 
Вось у гэтым і увесь сакрэт нашай прьіхільнасці да жыцця» [З, 
с. 479]. Бачна, што святло жыццёвых загадак і таямніц вядзе 
фантазію Я. Коласа-мастака да перасатварэння рэальных вобра- 
зау у прьівідьі: «Усё змяшчаецца у тумане, // У белым попеле 
снягоу» [4, с. 144], «Ды вясна мая туманіцца» [4, с. 29], «Што 
ж вочы мне туманяцца, // Туманяцца слязой!» [4, с. 201], «Змые 
дожджык твар зямлі!» [4, с. 397] і інш. Тут злітьі ява і сон, памяць 
і забыццё. І тэта наводзіць нас на перакананне: у паззіі Я. Коласа, 
асабліва дарэвалюцыйнага перыяду, катэгорыя памяці — тэта 
свайго роду абазначэнне бяспамяцтва, а гады ліхалецця — тая 
ж Вальпургіева ноч, што і у І. Гётэ, якая злучана з античным 
законам прьігажосці. І у вьініку ствараецца уражанне вечнага 
кругазвароту быцця, дзіуньїх метамарфозау, узнікае адчуванне 
злучанасці варварскага і гуманістьгчнага пачаткау. У паэме Гётэ 
антычнасць пачынаецца са сну пра Леду, са сцэн з’яулення Па- 
рыса і Елены. У эстэтыцы Коласа замест Вальпургіевай ночы — 
Вераб’іная ноч як сімвал смуты; замест багіні Елены — мы бачым 
сімвалічную жанчыну. Яна розная: кветка-настауніца, настауніца- 
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будучыня, жонка-Радзіма. У вершы «Вераб’іная ноч» (1914 г.) 
пажар сімвалічнай ночы нібьі сам спальвае сябе: пажар паліць 
змрочную смугу, у вьхніку — родзіцца цішьіня:

I вось неба не утрывала, 
Усё у агнях запалыхала, 
Мрок хістаецца, дрыжыць. 
Там гараць, як у пажары, 
На паудні, на усходзе хмары, 
Дзе зліліся рубяжы.

Ускіне вочы агнявыя, 
Ускіне грозна і закрыв, 
Цьму сярдзіта ускалыхне, 
Ды як сыпне у неба жарам! 
Страшны шлях асвеціць хмарам, 
Ніжай мрок зямлі прыгне. 
А зямля маучыць трывожна. 
Лес пакорна і набожна 
Сціх, чакае — ні гу-гу!..

Сціхне «Вераб’іная ноч» — і пачнецца усё спачатку: наро- 
дзіцца НОВАЯ ЗЯМЛЯ, а з ёю — і новы чалавек... Чалавек куль
турны... I ён для еурапейскага інтзлекту пачатку XX ст. нейкі 
нязвыклы, другі... У Коласа ён — не Фауст і не зусім сярмяжны 
мужык. Ён — Вецер з апавядання «Пад новы год» — сапраудны 
дух народнай нацыянальнай мудрасці. Дух Ветру, які вядзе 
свайго вандроуніка ад антычнай Елены да Ганны. Па сцежках- 
кладачках... У будучае...
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